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досліджень – вивчення та виявлення закономірності популяційної динаміки шкідливої 

ентомофауни та кліщів яблуні на основі фітосанітарних прогнозів та цілеспрямованого 

застосування сучасних методів і засобів захисту рослин з урахуванням охорони 

навколишнього середовища задля покращення врожайності яблуні. 
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Прокоп’як М.З., Голіней Г.М. 

МАТЕРІАЛИ ЩОДО ПОШИРЕННЯ ЖУКА-ОЛЕНЯ LUCANUS CERVUS 

CERVUS L. В ОБЛАСТЯХ ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ 

Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка 

Жук-олень Lucanus cervus cervus L. – найбільш відомий жук фауни України. У 

наш час ареал цього виду стрімко скорочується і з кожним роком імовірність зустріти 

його зменшується. Жук-олень охороняється Червоною книгою України (2009 р.) і 

включений до Додатку ІІІ Конвенції Про охорону диких видів флори та фауни і 

середовища існування у Європі (Бернська конвенція) [2, 5, 6]. У багатьох країнах 

Європи ведуться різноманітні моніторингові програми по вивченню чисельності й 

поширення жука-оленя. 

Жук-олень, що зустрічається в Україні, досі не був детально розглянутий навіть 

у контексті окремих заповідних територій.  

Матеріалом для аналізу слугували ентомологічні колекції, у яких представлені 

як матеріали власних досліджень, так і матеріали, зібрані студентами хіміко-

біологічного факультету Тернопільського національного педагогічного університету 

імені Володимира Гнатюка під час навчально-польових практик. Ентомологічна 

колекція зібрана впродовж травня – серпня 2021 р. Ентомологічний матеріал був 

зібраний у Закарпатській, Волинській, Тернопільській і Хмельницькій областях. 

Ентомологічний матеріал було зібрано згідно загальноприйнятих у зоології 

методик і з урахуванням норм природоохоронного законодавства. 

В ентомологічних колекціях виявлено 14 самців і 12 самок жука-оленя [4]. У 

2021 році колекції поповнились цим видом, який був знайдений на досліджуваних 

територіях в різних областях України. 

Нижче подано перелік виявлених жуків, знайдених на досліджуваних територіях 

(згідно таксономічних категорій https://fauna-eu.org) [7]. 

Надродина Scarabaeoidea Latreille, 1802 

Родина Lucanidae Latreille, 1804 
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Підродина Lucaninae Latreille, 1804 

Рід Lucanus Scopoli, 1763 

Жук-олень Lucanus cervus cervus (Linnaeus, 1758) 

Матеріал. Закарпатська обл.: Хустський р-н, с. Нижнє селище [48.206633, 

23.437907], 23.07.2021, (2) ♂ ♀; Тячівський р-н, смт. Дубове [48.193503, 23.897500], 

05.07.2021, (2) ♂ ♀. Волинська обл.: Ратнівський р-н, смт. Заболоття [51.632932, 

24.261153], липень (1) ♀. Тернопільська обл., Чортківський р-н, м. Борщів [48.800139, 

26.050772], 28.07.2021, (1) ♀; с. Стрілківці [48.767047, 25.991981], червень, (1) ♂. 

Хмельницька обл.: м. Кам’янець-Подільський [48.696642, 26.580688] червень, (1) ♂; 

Кам’янець-Подільський р-н, с. Боришківці [48.717143, 26.698857], липень, (2) ♂. 

Слід відмітити, що ентомологічний матеріал жука-оленя знайдено у 

широколистяних і мішаних лісах, у яких переважали старовікові і молоді дуби. 

Отримані дані свідчать про те, що на досліджуваних територіях зустрічаються самці і 

самки жука-оленя. Загальна кількість виявлених особин – ♂ (6) і ♀ (4). 

Загальний ареал цього виду доволі широкий, він охоплює Центральну, Південну 

і Східну Європу, а також Північну Африку. В Україні вид поширений майже на всій 

території, крім південно-східних областей. Жук-олень занесений до Червоної книги 

України (2009 р.). Природоохоронний статус цього виду – рідкісний. 

Довжина тіла жука-оленя – 25–80 мм, чорно-коричневий із слабким блиском. 

Верхні щелепи в самця значно довші за голову, розгалужені, наче роги оленя, у самки 

коротші за голову, мають вигляд щипців. Імаго з’являються в травні, його літ 

спостерігається до початку серпня, переважно ввечері. Жуки живляться соком, що 

витікає із деревини; літають вечорами у червні–липні [1].  

Самки відкладають яйця на гниючу деревину. Личинки сліпі, С-подібні. Вони 

розвиваються у гнилій деревині і живляться гниючою деревиною стовбурів дерев. Тіло 

личинки кремового кольору прозоре з помаранчевими ногами і головою. За допомогою 

ніг личинки здатні стрекотати, що забезпечує їх комунікацію між собою. Личинки 

линяють декілька разів й перетворюються на лялечку. Тривалість личинкової стадії 4–6 

років [3]. 

Слід відмітити, що жуки-олені не кусаються. Підростаючи, вони харчуються 

мертвою деревиною і деревним соком, тому людині чи природі нашкодити ці комахи 

ніяк не можуть. Відомо, що жуки-олені виконують роль санітарів, переробляючи 

деревину і листя, що гниє. Найчастіше їх можна спостерігати з середини-кінця травня 

до середини липня. 

Колись жук-олень був звичайним видом по всій Європі, проте зараз 

спостерігається повсюдне скорочення його чисельності. Як правило, місцями 

виявлення жука-оленя є широколистяні й мішані ліси з домішкою дуба. В Україні такі 

ліси є у передгір’ях Кримського півострова і Карпатах. 

У зв’язку з реальною загрозою втрати місць існування цього виду в промислових 

лісах слід активізувати дослідження щодо його залягання, а отримані результати 

враховувати при плануванні лісового господарства в насадженнях, які є його 

середовищем проживання. 

Вважаємо, що ці дані можна використати як вихідні матеріали для подальшого 

аналізу поширення жука-оленя з урахуванням збереження біорізноманіття. 
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ЕКОЛОГО-ФАУНІСТИЧНИЙ ОГЛЯД БУЛАВОВУСИХ ЛУСКОКРИЛИХ 

(RHOPALOCERA) НА ТЕРИТОРІЇ СУДАКСЬКОГО РАЙОНУ ПІВДЕННО-

СХІДНОЇ ЧАСТИНИ КРИМУ 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

Булавовусі лускокрилі (Rhopalocera)- переважно денні комахи ряду Lepidoptera. 

Більшість видів відносять до так званих «денних метеликів», оскільки їх можна 

зустріти у світлі години доби. Ця група заслуговує окремої уваги через те, що її роль в 

екосистемі подвійна: представники родин на одних фазах розвитку виступають 

шкідниками, а на інших – корисними запилювачами квіткових рослин, що впливає і на 

розвиток екосистеми в цілому. 

Актуальність дослідження полягає в біоіндикаційній цінності. Швидка реакція 

на зміну умов навколишнього середовища дає змогу використовувати комах як 

надійний індикатор екологічного стану природних угруповань. Більшість видів 

реагують на антропогенні впливи підвищенням або падінням чисельності популяції. 

Метою даної роботи, у зв'язку з цим, стало виявлення видового складу, еколого-

біологічних особливостей та структури популяцій булавовусих лускокрилих південно-

східної частини півострову, що мешкають в ряді відкритих біоценозів.  

Матеріалом дослідження були власні збори і спостереження, проведені у 

Судакському районі і на околицях м. Судак протягом 2019-2021 років. Для проведення 

стаціонарних досліджень було підібрано 5 типових біотопів з різним характером та 

інтенсивністю антропогенного навантаження: агроекосистема (виноградник), степова 

ділянка, луки навколо озера, ялівцевий гай та узлісся. 

Визначення лускокрилих проводили за допомогою сучасних визначників [1]. 

Переважну більшість особин визначали на місці виявлення без вилучення з екосистеми. 

У випадках з видами, що важко ідентифікуються за зовнішніми ознаками, зокрема 

видами-двійниками, відомості про лускокрилих збиралися за загальноприйнятими в 

ентомології методиками (косіння ентомологічним сачком, накривання). 


